

# 这个“惊蛰”有点冷，长沙春天何时来

近期以阴雨为主，最高气温在10℃左右徘徊 专家：长沙入春可能会较往年晚10天左右



扫码看视频

3月5日，我国进入春季的第三个节气——惊蛰。此时，春雷乍响，蛰伏一冬的昆虫开始活动，春风送暖，到处是万物复苏的景象。这一天，民间有祭白虎、吃梨、炒豆等习俗。常年3月4日入春的长沙，今年是否能如约加入春季版图？3月4日，三湘都市报记者联系专家进行分析研判。

“惊蛰节气，长沙雷电天气确实较为频繁，因为此时气温回升快，冷暖空气交汇剧烈，大气不稳定性加强，易引发雷电。”长沙市气象台台长陈婷告诉记者，根据最新天气预报，长沙近期以阴雨为主，最高气温在10℃左右徘徊，湿度较大，体感偏凉。3月8日白天会有短暂的阳光。建议关注最新天气预报，合理安排生活和出行。

那么，今年长沙何时入春呢？陈婷表示，目前长沙还没入春，可能会较往年推迟10天左右。

据了解，依据中华人民共和国气象行业标准《气候季节划分》规定，基于当年气温序列计算5天滑动平均气温构成滑动平均气温序列，当滑动平均气温序列连续5天大于等于10℃，则以其所对应的当年气温序列中第一个大于等于10℃的日期作为春季起始日，如果初次判断的起始日期比常年偏早30天以上，需进行起始日的二次判断。

## 链接 春雷惊百虫，耕种从此起

惊蛰是一个充满动感的节气，一声春雷似报春的喇叭，惊醒蛰伏冬眠的动物，唤醒沉睡已久的春天。此时，南方暖湿空气日渐活跃，雷电等对流天气明显增多。

进入惊蛰节气后一直到谷雨，气温仿佛驶入升温“快车道”，连蹦带跳地往上蹿。此时，我国平均气温呈上升趋势，较雨水期间气温上升3.23℃，升温幅度在春季节气中位列第二。常年此时，平均气温10℃线会从立春期间的华南北部一带迅速北抬到湖北北部、陕西南部一线。

“微雨众卉新，一雷惊蛰始。”惊蛰，呈现的是“一雷惊蛰始”的春光春色，传递的是“耕种从此起”的农事时候，唤醒的是蛰伏已久的大地梦想。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李致远

## 长沙人均预期寿命80.79岁

居中部省会前列



扫码看视频

三湘都市报3月4日讯 今天，记者从2025年长沙市卫生健康工作会议上获悉，长沙人均预期寿命已达80.79岁，稳居中部省会城市前列，居民健康素养水平34.28%，蝉联全省第一。

去年，长沙加快紧密型城市医疗集团全国试点和紧密型县域医共体建设，集团内上转、下转逾3万人次。新增9个市级医疗质控中心，创建3家省级公立医院高质量发展示范医院，提质改造61家社区卫生服务中心（村卫生室）。免费筛查诊断服务覆盖9.62万适龄妇女、6.46万名新生儿，成功获批中央财政支持普惠托育服务发展示范项目，每千人口托位数达4.31个。

今年，长沙将坚持以治病为中心向以人民健康为中心转变，推动资源向基层、预防和中医倾斜，推进2个省级、4个市级县域次中心建设，推动一批社区卫生服务中心和乡镇卫生院升级为二级医院。同时，强化公立医院保障和运行机制，更好健全人口发展支持和服务体系，家庭医生签约目标人群280.19万人，为61947名新生儿提供免费筛查与诊断服务，新增40家社区普惠托育服务点，持续抓好减轻群众就医负担、持续简化看病就医流程等十项为民办实事解难题举措。

■湖南日报全媒体记者 唐璐



湘江创智园正紧锣密鼓地进行主体工程收尾、室内精装修收尾及园区绿化优化等工作。通讯员供图

## 湘江科技创新院将落户湘江创智园

园区预计上半年开园，已打造三级科创服务体系



扫码看视频

三湘都市报3月4日讯 春潮涌动，万物竞发。3月4日，由湘江集团大科城公司开发运营的湘江创智园（湘江科创基地二期），正全速推进项目建设收尾及招商工作，项目将于今年上半年正式开园。其中，李泽湘教授团队湘江科技创新院项目即将落户，将围绕高端装备与智能制造、智慧农业与无人技术、健康与智慧医疗及智能C端三大重点领域，体系化培养拔尖创新创业人才。

### 湘江科技创新院即将落户

湘江创智园（湘江科创基地二期）位于湘江新区核心位置，毗邻湘江科学城。项目北接科园一路，南至桃花溪公园，东临科创路，西靠麓景路，总用地面积约105亩，总建筑面积约19万平方米，共规划18栋单体建筑。项目被列入2023年湖南省重大项目建设名单（科技创新类），总占地面积105亩，总建筑面积约19万平方米。

目前，湘江创智园正紧锣密鼓地进行主体工程收尾、室内精装修收尾及园区绿化优化等

工作，同步推进竣工验收前的各项准备工作。截至目前，园区已吸引10余家优质企业达成入驻意向，涵盖智能制造、数字经济、生物医药等战略性新兴产业领域。

湘江科技创新院项目作为省委、省政府决策的重大项目和长沙全球研发中心城市建设的战略科技平台，即将落户湘江创智园B18-1栋，项目将围绕高端装备与智能制造、智慧农业与无人技术、健康与智慧医疗及智能C端三大重点领域，体系化培养拔尖创新创业人才，系统化培育以产业核心产品和智能消费端产品为主的创新型企业。

### 打造三级科创服务体系

记者从湘江集团大科城公司了解到，园区的18栋单体产业楼宇均以超高品质标准建设，全部将采用精装交付，其中有4栋科创孵化器（众创空间）将创造初创企业及项目拎包入驻的条件，并将设立“单间+工位”组合的独立办公区域。

大科城公司招商负责人透露，园区围绕科创企业从联合研发到孵化、加速、成熟的全生命周期，已打造一套完善的三级科创服务体系，为企业提供技术对接、政策咨询、金融支持、活动培训、人才引育等精准服务，助力企业“轻装上阵”、专注创新、不断壮大。

目前，站在麓景路旁眺望，项目整体形象已全面呈现。

■文/视频 全媒体记者 王翊琳 通讯员 谢璐莎

## 消防行动

### 茶陵消防依法查封泡沫夹芯彩钢板建筑

近日，株洲茶陵消防在消防监督检查中依法对一家消防安全隐患单位实施临时查封。

茶陵消防在对株洲三江建设有限公司监督检查过程中，发现该场所设置的临时用房采用泡沫夹芯彩钢板搭建，其燃烧性能不符合《建筑设计防火规范》GB50016-2014（2018年版）第5.1.2条，违反了《中华人民共和国消防法》第二十六条第一款之规定。经集体讨论决定，拟对株

洲三江建设有限公司予以临时查封。

查封过程中，消防监督员严格按照法律程序向单位负责人告知了查封的事实、理由和依据，下发了《临时查封决定书》，并在场所出入口处张贴了封条和临时查封决定书。查封结束后，要求该单位切实加强火灾隐患整改工作，待整改完毕后向茶陵消防提出申请后需大队检查合格，才能解封营业，单位负责人现场表示对查封无异议，并将抓紧时间进行整改，确保场所消防安全。

目前，场所正在积极进行整改，争取早日达到解除临时查封的条件。

■通讯员 彭康霞